



国际治理创新研究院 工作简报

2019 年第 52 期（总第 188 期）

2019 年 7 月 8 日

国际谈判高级研修班开班仪式暨国际治理高端讲坛第八讲顺利召开

2019 年 7 月 8 日，2019 年国际谈判高级研修班开班仪式暨中国国际治理高端讲坛在广东外语外贸大学北校区圆满召开。此次活动由广东外语外贸大学主办，研究生院、国际治理创新研究院承办，学生就业指导中心协办。国家发改委区域开放司原司长赵艾、外交部外事管理司副处长郭骊川、苗苗一秘、广东外语外贸大学副校长何传添教授及学校其他职能部门和学院领导出席本次仪式，同时到场的还有本届研修班的学员，包括来自纽卡斯尔大学、华威大学、伦敦国王大学，魁北克大学、俄罗斯远东联邦大学、香港中文大学等境外高校学生，以及中国人民大学、厦门大学、武汉大学、外交学院、上海外国语大学、西南政法大学等境内高校老师、学生和社会各界人士近 200 余人。

开幕式伊始，赵龙跃院长主持仪式，对到场嘉宾及本期学员表示热烈欢迎，并介绍了本次项目的由来和目的。赵龙跃院长介绍道，2016 年，习近平总书记提出加强全球治理人才队伍的建设，特别指出“参与全球治理需要一大批熟悉党和国家的方针政策，了解我国国情，具有全球视野，熟练运用外语，通晓国际规则，精通国际谈判的专业人才”。广东外语外贸大学根据总书记指示，开展每年一度的国际谈判研修班。本次活动将作为

国内关于国际谈判与国际治理学术交流的一个平台，让学员在学习国际谈判、引导学员立足国情，激发学员学习兴趣。

随后，胡文涛院长为开班仪式致辞，从四个维度讲述广外的故事。

首先，广外是一所有底蕴的大学。一是政治底蕴，1964年，为适应日益频繁的国际交往对外语人才的需要，中共中央中南局、中共广东省委和广东省政府决定在广州创办一所高等外语院校，广州外国语学院在华南地区氤氲而生；二是学术底蕴，广州外国语学院直属中央人民政府高等教育部管制，1995年在中央批示下广州外国语学院与广州对外贸易学院合并为广东外语外贸大学，云集一大批优秀的外语外交及经贸专家，为学生传授知识，交流学术。

其次，广外是一所具有国际化特色的大学，包括在教学、师资、学生、管理和科研的全方位国际化建设。建校初期，广东省统战部部长就领导广州外国语学院，为培养又红又专的国际化外交人才，招募了一批优秀的中外专家为学生授课，2016年的国际治理创新研究院的创立更是广外国际化的具体表现。

再次，广外的实力体现在广外优秀的学子身上。广外致力于向外交部、商务部等政府重要机关、高校和各地智库输送高端国际人才，如今优秀的广外学子们正活跃在外交、智库和教学的第一线上。世界上哪里有太阳升起的地方，哪里就有广外的学生在奋斗。

最后，广外是一所有担当的大学，在“一带一路”和粤港澳大湾区的建设上，为国家战略需求做好充分人才储备。此次举办的国际谈判高级研修班是一个提供知识的平台，广外将再次肩负起为全国传输知识的担当。

开幕仪式后，会议进入第二项议程——中国国际治理高端讲坛，这是国际谈判高级研修班的第一课，也是重要的一课。本次讲坛邀请到赵艾司

长作“不忘初心，砥砺前行，推动‘一带一路’建设高质量发展”主题报告。

赵艾司长指出，如今“一带一路”已经成为国际热词，“一带一路”是倡议还是战略，只是表述方法不同，共建“一带一路”是既成事实，是行地正、走地端的一项倡议。在6月27日至29日，日本大阪举办的二十国集团(G20)领导人第十四次峰会上，习近平主席在重要演讲中结合有关议题，介绍了高质量共建“一带一路”理念，欢迎所有感兴趣的合作伙伴共同参与，延续放大了第二届“一带一路”国际合作高峰论坛的积极效应，再次引起参会各方强烈反响。“一带一路”与国际关系，外语，外贸等领域紧密联系，因此学习好“一带一路”，熟悉我国对外发展政策，对传递中国声音至关重要。赵艾司长围绕“一带一路”，带领学员学习习近平总书记共建“一带一路”倡议的重要论述，并展示“一带一路”建设取得的重要进展和明显成效，分析新形势下推进“一带一路”建设面临的风险与挑战，最后对“一带一路”建设的未来发展指引方向。赵艾司长强调，学习好习近平总书记的重要讲话内容，深入了解中国方案和中国声音，是开展国际谈判的基础。同时，要注重谈判技巧的使用，通过语言的转化进行国际谈判，以推动“一带一路”和平的建设。

最后，赵艾司长对在座各位给予期望，在座各位都是未来外经外贸谈判领域高端人才，希望大家积极参加“一带一路”建设，能够大有作为，更好发挥作用。国际治理高端讲坛在热烈的掌声中圆满结束。

国际谈判高级研修班是国际治理创新研究院为培养熟悉党和国家方针政策、了解我国国情、具有全球视野、熟练运用外语、通晓国际规则和精通国际谈判的专业人才，于2016年开启的系列品牌活动。国际谈判高级研修班在教学模式上实现了两个创新，一是理论实践模拟的创新，二是师资力量及授课方式的创新。研修班既面向世界，又立足于国情，邀请了国内

外外交外事、谈判专家为学员授课，通过理论、案例与实践的结合，普及国际谈判领域相关概念、前沿理论和实践经验，激发学员学习兴趣，为学员更进一步学习国际谈判奠定基础。

联系单位：广东外语外贸大学国际治理创新研究院

联系人：广东外语外贸大学国际治理创新研究院黄老师

电 话：020-39328909

通讯地址：广州大学城广东外语外贸大学行政楼 207 办公室（邮编 510006）
